责编 杨小沛

美编 朱忱飞

专家连线

# 诊治精神分裂症 应注意这些问题

南乐县第二人民医院精神病学主任医师 王俊成

精神分裂症是最常见的精神性疾病,可能包含了一组病因未明的精神疾病,具有感知、思维、 情感、行为等多方面异常的障碍,以精神活动与环境之间不协调为特征。

精神分裂症的症状主要分为阳性 症状、阴性症状、情感症状及注意和信 息处理方面的认知功能损害症状。此 外,患者还缺乏对疾病的自知力,意识 不到自己的异常精神状态是一种病

诊断精神分裂症不同于诊断躯体 疾病,神经系统检查、实验室检查、脑 影像学检查不能发现阳性的病理改 变。大多数精神分裂症患者初次发病 的年龄在青春期至30岁,急性起病者 较少

做出精神分裂症的诊断绝非易 事。目前,在临床上对精神分裂症主 要依据通过精神状况检查发现的精神 症状,结合病史与治疗反应等特点,按 照国际通用的诊断标准进行诊断。复 杂而多变的临床症状与病程,混杂其 中的社会、心理因素,加上有时缺乏知 情者提供可靠的病史,都造成了诊断 上的困难。



# 病程与预后特点

精神分裂症在初次发病缓解后可有 不同的病程变化。

大约1/3的患者可获临床痊愈,即不 再有精神病理症状。但即使在这些"康复 者"中,由于精神分裂症深刻地影响了患 者的正常生活,患者在病愈后也会发现自 我感受与过去有所改变。

另一些患者可呈发作性病程,其发作 期与间歇期长短不一,复发的次数也不尽 相同,复发与社会心理因素有关。

与抑郁和躁狂发作有完全缓解期不 同,精神分裂症的发作与中止无突然的转 变与明显的界限。一些患者在反复发作 后可出现人格改变、社会功能下降,临床 上呈现为不同程度的精神残疾状态。精 神残疾状态较轻时,患者尚保留一定的社 会适应能力和工作能力。另一部分患者 病程为渐进性发展,或每次发作都造成人 格的进一步衰退和瓦解。病情的不断加 重,最终导致患者长期住院或反复入院治 疗。

有利于预后的一些因素包括:起病年 龄较晚,急性起病,明显的情感症状,人格 正常,病前社交与适应能力良好,病情发 作与心理因素关系密切。通常女性的预 后要好于男性。

### 早期症状

所谓早期症状是指在出现典型的精神分裂症症状前, 患者常常伴有不寻常的行为和态度的变化。由于这种变 化较缓慢,可能持续几个月甚至数年,或者这些变化不太 引人注目,一般并没有立即被看作是病态的变化,有时在 回溯病史时才能发现。

### 总结起来主要体现在以下这几个方面

一、个性改变。

可表现为对亲属、同事或同学的态度从热情变得冷 淡,从勤快逐步变得较为懒散,出现不注意个人卫生、不 收拾房间、不勤换衣裤等,从过去的循规蹈矩逐渐变得不 严格遵守纪律、不拘小节等。

、出现类神经症的症状

患者可以表现出不明原因的焦虑、抑郁、不典型的 强迫、感到记忆力下降、注意力不集中、失眠以及白天萎 靡不振等症状,学生可以出现成绩下降等情况。

三、出现不可理解的行为。

例如,一名年轻的大学生,在住院前半年,每天5点起床,背贴墙站立1个半小时,自称这样可以纠正 自己的驼背;一名护士发病后,其同事回忆说,患者在1年前就有些古怪的行为,如将所有的体温计编上 号,测体温时必须体温计的编号与病床号相匹配,否则就要重测;一名高校学生,有一次将皮鞋泡在装满 水的洗脸盆里用刷子刷,当同学问其为什么要这样做时,回答是各人有各人的刷鞋方法;还有的患者会 突然决定放弃一份很好的工作,或突然决定停学,或突然出现冲动行为或攻击行为。

有的患者可以出现对周围环境恐惧、害怕症状,虽然从理智上讲自己也觉得没有什么不妥,但就是 感到对周围环境恐惧和对某些人不放心。

五、对自身某个部位过分关注。

例如,一名18岁的女性患者,在主要症状出现前的10个月,对自己颈部的一个约1厘米的疤痕过分 关注,认为疤痕严重影响了自己的外貌,因而不愿意再去上学,四处寻求完全消除疤痕的办法,并表示不 解决疤痕的问题就不考虑干其他事情。

另有一名22岁的男性患者,在主要症状出现以前的6个月,感到自己的鼻子有点儿歪,从而不愿意 上班,在家里频繁照镜子,并多次到医院要求做手术矫正。虽然医生解释说他的面部正常,不需要进行 手术,但患者仍为自己的鼻子而苦恼。

由于早期症状不具有特异性,并且出现的频率较低,加上患者此时其他方面基本保持正常,所以很 容易被忽略。患者对早期症状一般均有合理化的解释,亲属虽然能感到患者在某些方面的变化,但会常 常站在患者的角度去理解患者的症状。

早期症状虽然缺乏特异性,但对于精神分裂症的早期诊断,进而达到对该病的早期治疗有重要意 义,值得注意。

# 精神分裂症的阴性症状

目前抗精神病药物的治疗首先针对阳性症状。在通常的 专科诊疗中,医生只对妄想、幻觉、紊乱和攻击性行为及敌对情 绪等问题进行评估。这些是患者需要人院治疗、到急诊科就 诊、寻求危机干预或引起司法系统注意的常见症状。

有些医生可能没有意识到精神分裂症还有阴性症状,不知 道如何评估这些症状,不清楚治疗对阴性症状的影响,不熟悉 可能对阴性症状有帮助的治疗策略。

研究表明,精神分裂症的阴性症状包括动力缺乏,情感反 应、言语及行为的减少,对精神分裂症患者的功能预后和生活 质量的影响较阳性症状更大。此外,阴性症状患者的照料者报 告的心理负担水平较高。

阴性症状通常比阳性症状持续时间长,并且更难治疗。在 精神分裂症发病后,阴性症状可以在精神病发作的间歇期持续 存在,即使无阳性症状,患者的社交和职业功能也继续受损。 阴性症状的重要性日益受到重视,尽管现有的抗精神病药物对 阴性症状的疗效有限,但进行心理社会干预合并使用抗精神病 药物,可以有效地减少阴性症状。



### 重视早期治疗

精神分裂症患者第一次发病时的治疗很关键,这时应用抗精神病药治疗反应最好,所需剂量也少。如能获得及时、正确、有效的治疗,患者复原的机会最大,

影响精神分裂症预后的关键时期是在精神病发病的前5年,精神功能的损害至此保持在一个平台期,如果处理得当,通常不再进一步恶化。因此,这一关键 时期的正确治疗至关重要。

第一代抗精神病药,主要为氯丙嗪、氟哌啶醇、奋乃静等,但不良反应较多,使用中存在患者对药物的耐受性和依从性问题。第二代抗精神病药最大的特点是 不良反应小。目前已将第二代抗精神病药,如利培酮、奥氮平、喹硫平、齐拉西酮、阿立哌唑等作为治疗精神分裂症的一线药物,这些药物对阳性和阴性症状均有 效,有利于精神分裂症伴有的情感症状和认知障碍的改善;不良反应较少,耐受性好,患者服药依从性也好,有利于长期的药物治疗。

(作者系濮阳市专业技术拔尖人才、濮阳市学术技术带头人)

## 病例一

病例:赵某,女,27岁。患者 在家中沐浴后,汗出当风,夜半 恶寒发热,随后四肢筋骨酸楚剧 痛,就医两个月无效。

汗湿被襟,苔腻微黄,脉弦细。

问·痹论》篇记载:"风寒湿三气 脉弦细为营阴亏损之征。 杂之,合而为痹也。"盖浴后腠理 疏松,卫外失职,风寒夹湿乘虚 清热通络。 内侵,渐次化热,湿热留恋经络,

# 医案两则

## 博爱县金城乡西马营村中医诊所 冯普生

诊见:患者形体羸弱,肤色 虚浮熏黄,湿遏热伏则胶结难 知母12克,生姜6克,甘草9克, 人拔罐捶背。患者食用大肉饺 不思,头晕恶心,低热不退,入夜 晕,浊阴不降则呕恶。湿注下焦 则跗肿,中焦被困运化失司则食 子温经止痛,白术、防风祛风除 悸,头晕目眩,舌苔白滑,脉弦 克,大枣6枚。 辨证:此乃风湿历节证。《素 欲不振。苔腻微黄属湿热之象, 湿,芍药、知母清热养阴,生姜、滑。

方用:桂枝芍药知母汤。麻 血脉泣而不行,则肢体痛楚难 黄5克,桂枝6克,附子12克,白

熏黄,双臂不举,步履维艰,茶饭 解。夜汗湿襟,清阳不升则头 黄芪18克,制川乌(先煎)10克。 子后又感风寒,翌晨即痰涎涌 克,桂枝6克,白术13克,甘草10

甘草和胃调中,黄芪扶正固本, 治宜: 祛风散寒除湿, 养阴 制川乌祛寒止痛。随证化裁, 患 证。膈上伏饮致阳气不布则背 术健脾除湿, 甘草补中益气, 二

者服药20余剂后诸症悉平。 病例二

忍,屈伸不利,湿热上蒸则面目 术15克,防风13克,芍药13克,素有痰疾,常自觉背部发冷,令吸;饮停中焦则胸胁支满;水饮剂后即有效果,服用6剂而愈。

按:麻黄、桂枝祛风通阳,附盛,胸膈痞闷,伏榻而卧,气短心克,厚朴12克,杏仁13克,生姜6

澹荡妨碍呼吸之气则短气;水气 凌心则心悸;阴乘阳位则头晕目 眩;气不化津,津不上承则渴不 多饮;舌脉皆痰饮之象。"病痰饮 者,当以温药和之"

方用:苓桂术甘汤。茯苓15

按:茯苓淡渗利水,桂枝辛 辨证:此新感引动伏饮之 温通阳,二者合用温阳化水;白 常恶寒,寒饮得温则散故喜拔罐 者合用可补土制水;厚朴下气消 捶背。肺失宣肃则咳嗽痰多,不 痰;杏仁宣肺降气;生姜宣散水 病例:钟某,男,85岁。患者 能平卧,甚至张口抬肩以助呼 气;大枣培补中土。患者服药1



# 治疗腰痛验方

郑州市金水区总医院 刘洪峰



黄芪24克,熟地18克,当 归15克,山萸肉24克,杜仲30 克,仙灵脾24克,菟丝子18克, 枸杞子15克,荔枝核12克,甘 草6克

水煎服,每日1剂,分早、 晚两次温服。

# 治疗小儿遗尿验方

郑州市金水区总医院 刘洪峰

芡实9克,金樱子6克,山萸肉9克, 山药6克,熟地9克,仙灵脾9克,菟丝子6 克,桑螵蛸9克,龙骨6克。

水煎服,每日1剂,适量加蜂蜜,分 早、晚两次温服。



# 治疗慢性气管炎验方

取冰片5克研末,加入等量凡士林调匀,涂在油纸上,贴于 膻中穴(位于胸骨中线上,平第四肋间隙,当两乳头之间的中 点处),用绷带固定,并持续热敷,每12小时换药1次,10天为1 个疗程。

本版药方需要在专业医生指导下使用

本法平喘效果较好,并有一定的镇咳作用,祛痰效力大。

月经先期、月经后期、月经先后无定期、月 经过多、月经过少、经期延长、经间期出血、崩 漏、闭经、痛经、经行发热、经行头痛……在生 活中,很多女性朋友常被不同类型的月经病所 困扰。

针对多种多样的月经病该如何调治呢? 知名中医专家表示,月经病多半与气血失调有 关。气血调理好了,月经病自然也就随之得到 了有效治疗。

"传统医学认为,气和血都是构成人体和 维持人体生命活动的基本物质,二者的生成及 运行与脏腑关系密切,如果出现异常可导致多 种月经病。"中医专家表示。

气的生成主要来源于肾的先天之精,以及 经过脾胃运化的水谷之精;而气的推动作用、 固摄作用、气化作用,则可以促进机体的生长 发育、血液的正常运行以及气、血、津液的新陈 代谢及相互转化。

在血液的生成过程中,传统医学认为,心 主血脉,肺朝百脉,脾主统血,肝主疏泄而藏 血,肾藏精,精生髓,而精髓是化生血液的基本 物质。总之,血液是以水谷精微和精髓为主要 物质基础,在脾胃、心肺、肝肾等脏腑的共同作 用下而生成的。同时,传统医学还认为,"经水 出诸肾"。也就是说,月经的来去与肾关系最

由此可见,治疗月经病的根本在于补肾、 扶脾、疏肝、调理气血等。 气血来源于脏腑,其 补肾、扶脾、疏肝也寓调理气血之法。其中,补 肾在于益先天之真阴,以填精养血为主,佐以 助阳益气之品,使阳生阴长,精血俱旺;扶脾在 于益气血之源,以健脾升阳为主,脾胃健运,气 血充盛;疏肝在于通调气机,以开郁行气为主, 佐以养肝之品,使肝气得疏,气血调畅。调理 气血当辨气病、血病,病在气者,治气为主,治 血为佐;病在血者,治血为主,治气为佐。

在月经病的治疗中,专家建议患者可根据 自身的情况选用由河南信心药业有限公司研 制生产的信心牌乌鸡白凤丸(浓缩丸)等。该药 源自唐朝的养血调经古方,由乌鸡(去毛爪肠)、 鹿角胶、鳖甲(制)、煅牡蛎、人参、黄芪、当归、白 芍、醋香附、天冬、熟地、川芎、银柴胡、丹参、山

药、芡实(炒)、鹿角霜等多味中药组成,具有良好的养血生津、养 血活血、活血行血、健脾益气、气血同补、调经止痛等作用。

据介绍,为了促使药效达到最佳,河南信心药业有限公司 在研制生产信心牌乌鸡白凤丸(浓缩丸)的过程中,除了遵古炮 制之外,还攻克了多项技术难关,结合现代先进提取工艺,充分 提取药物精华,使该药的药效及安全标准等远远优于普通的水 蜜丸乌鸡白凤丸,并成为乌鸡白凤丸(浓缩丸)国家药典标准的 制定者。此外,国内已经刊发的医学文献显示,信心牌乌鸡白 凤丸(浓缩丸)治疗各种月经病疗效显著。

"月经病是妇科常见病,不仅虚实、寒热错杂,而且不同年龄女 性的治疗侧重点也不一样。"专家表示,在月经病的治疗过程中,医 生要根据患者的实际情况,灵活选用治疗方法和药物。

为了更好地为基层医生的日常诊疗工作提供帮助,本 版对内容进行了调整,设置了《专家连线》《实用验方》《误诊 误治》《经验之谈》《临床提醒》《急救技巧》等栏目。请您关 注,并提供稿件或建议。

稿件要求:尽量原创,言之有物,具体可行;需要1000 字以内;可以用小故事开头,以增加趣味性。

联系人:杨小沛

电话:(0371)85967338

投稿邮箱:343200130@qq.com

邮政编码:450000

地址:郑州市金水东路与博学路交叉口东南角河南省 卫生计生委8楼医药卫生报社编辑部

本版图片均为资料图片